

医院停诊 莆田籍医疗大佬回乡合作办医起纷争

本报记者 晏国文 曹学平 北京报道

“医院停业，请患者别院就医”“莆田高新医院于12月1日起正式停业！”自2024年11月28日起，莆田高新医院在其正门口张贴了巨幅红色停诊公告。

莆田高新医院是一家事业单位法人，登记单位为莆田市事业单位登记管理局。吴曦东是莆田高新医院的法定代表人，他更为医疗界熟知的身份是莆田健康产业总会执行会长。2015年，吴曦东响应

招商引资项目

“现在，这块地很吃香，距离市区比较近，旁边的楼盘价格都很贵。可能某些人觉得这块地拿出来做房地产会更好。”

“医院暂停了。医院是事业单位，是跟公家合作举办的。因为事业单位法人证书没办法办出来，所以医院暂停了。”12月10日，记者联系到莆田高新医院方面，一名医院人士无奈地表示。

该院人士介绍，莆田高新医院是当地政府的几届领导招商引资引进回来的项目。“医院这块地是政府划拨的。政府出地，我们来盖医院，买设备，运营医院，自负盈亏。现在，这块地很吃香，距离市区比较近，旁边的楼盘价格都很贵。可能某些人觉得这块地拿出来做房地产会更好。”

“一张证书过期，就像身份证过期了补办就好了，但是这个部门推说要那个部门的盖章，那个部门推说要出红头文件，因为这些小事情拖着我们，导致医院不能营业。”该院人士说，“医院目前是盈利的。医院有120多人，能正常运营，至少能养起这么多就业人员。如果说我们医院做得亏损了，那关门无话可说。所有员工都很痛心，不能因为某些人的原因导致医院不能开业。医院员工都很关心医院的发展。”

一名莆田当地人告诉记者，莆田高新医院确实已经关门停业，除了巨幅红色停诊公告，医院大门

面商回归的倡议，回到家乡莆田，以“公办民营”的模式合作举办莆田市肿瘤医院，后医院改为莆田高新医院。

莆田高新医院举办者分别为吴曦东控制的福建瑞普医疗养老产业投资管理有限公司(以下简称“瑞普公司”)和当地市属国有企业莆田市医疗健康产业投资集团有限公司(以下简称“莆田市医投集团”)，二者各占医院举办者权益的95%和5%。

12月18日，莆田市医投集团方

人口处也摆放了蓝底白字的医院停诊通知。停诊通知称：“因为医院手续不全，可能给患者造成安全风险，也影响相关部门监管，特决定于12月1日起先行停诊，给广大患者造成不便深表歉意！”

莆田高新医院全面停诊事发突然。记者注意到，就在11月11日，莆田高新医院还在其官方微信公众号发布了急招内科住院医师的公告。

12月18日，莆田市医投集团方面向记者表示，莆田高新医院事业单位法人证书恰好在12月17日重新核发。记者查询机关赋码和事业单位登记管理平台发现，莆田高新医院的事业单位法人登记信息于2024年12月17日进行了更新，有效期为自2024年12月17日至2025年9月14日。9月14日正是莆田高新医院事业单位法人证书前次到期日。医院法定代表人仍为吴曦东，举办单位也仍为莆田市医投集团。

据医院官方信息，莆田高新医院是莆田市政府重点招商医疗项目，是集预防、医疗、科研、保健、康复、管理于一体的综合性医院。莆田高新医院拥有当地第一台德国西门子PET-CT，另外还有一系列先进的高端医疗设备。

莆田高新医院位于莆田市荔

面对《中国经营报》记者表示：最新情况是，莆田高新医院事业单位法人证书已经于12月17日重新核发，医院会重新运营。“关于医院，还是莆田市医投集团来举办，实际由瑞普公司跟吴曦东来运营。医院门口的停诊横幅应该会撤下来。”

不过，同日吴曦东对记者表示：“我们还没拿到医院事业单位法人证书，包括土地证在内的手续对方仍然没配合办理，医院暂不准备继续运营。我暂不接受采访，一切以停诊公告为准。”

城区荔城北大道3666号，医院东边、南边、西边都是发展比较成熟的居民小区。

目前，莆田高新医院已经建成并投入使用的主要建筑是一栋三层白色小楼。而从医院官方展示的规划图来看，已经建成的三层白色小楼只是莆田高新医院规划中很小的一部分。在规划中，紧邻三层白色小楼的东南边还有一栋10多层的高楼。目前，高楼的位置还是一片被围挡的空地。

医院相关人士表示，目前的三层白色小楼是医院一期，医院二期还没建设。莆田高新医院投资金额为1亿多元。

莆田高新医院的实际主要举办者吴曦东是福建莆田本地人，他曾在国内多地创办和经营多家民营医院。

据了解，吴曦东于2004年投身民营医疗行业，先后创办了榆林协和医院、榆林妇产医院、榆林市第四医院体检中心、榆林靖边泌尿专科医院、莆田高新医院等多家医疗机构。

吴曦东的社会任职包括中国互联网协会医药健康工作委员会副主任委员、福建省互联网经济促进会副会长、莆田健康产业总会执行会长等。

双方互斥违约

在合作医院运营两年后，因各种原因，出现了三方对医院管理运营意见不一、原莆田市肿瘤医院在编人员社保不能缴纳等问题。

作为回乡办医的招商引资项目，莆田高新医院的设立需追溯到2015年，其前身为莆田市肿瘤医院。

2015年8月，瑞普公司、莆田市肿瘤医院、莆田学院附属医院医疗集团三方合作建设莆田市肿瘤医院。

根据协议，瑞普公司以项目建设、设备投入、项目经营的所有投资5亿元作为项目投资，莆田市肿瘤医院以市政府调整划拨的莆田市妇幼保健院原位于荔城区天尾镇溪白村的38.4亩土地(评估价格为1400万元)和无形资产作为项目投资，二者持股比例分别为95%和5%。莆田学院附属医院医疗集团为合作医院提供人才培养、学术交流、专科建设等方面的指导和支持。

不过，在合作医院运营两年后，因各种原因，出现了三方对医院管理运营意见不一、原莆田市肿瘤医院在编人员社保不能缴纳等问题。

2018年9月，为理顺各方关系，解决合作争端，促进合作医院正常运营，经莆田市政府研究决定，由莆田市医投集团设立莆田高新医院。莆田高新医院承接原莆田市肿瘤医院所有权责。莆田高新医院由瑞普公司和莆田市医投集团合作共建。

在停诊公告中，莆田高新医院方面称莆田市医投集团主要有三个方面的违约：第一，2021年莆田市政府研究决定，让莆田市医投集团必须于2021年10月为莆田高新医院缴纳税款，负责办理医院土地权属变更，让莆田



莆田高新医院全面停诊事发突然。

本报资料室/图

高新医院能够办理包括施工许可证在内的相关手续，继续投资建设，但莆田市医投集团以种种借口，拒绝履行市政府纪要决定，至今不予办理，导致医院无法扩大投资、正常运营。

第二，医院事业单位法人证书(应为2024年)5月申报年审，9月14日到期，医院从年初就开始协调莆田市医投集团配合办理证书相关手续，但其至今未按照市编办要求提供材料，导致证书过期了两个月，影响到医院银行账户及其他证件的正常使用。

第三，为了应付福建省委对莆田市委市政府主体责任检查针对莆田高新医院项目的整改要求，莆田市医投集团于2023年12月15日发函瑞普公司，要求解除合作协议，亦于2024年3月11日对瑞普公司提起上诉，要求收回莆田高新医院的经营权，目前官司已经上诉至莆田市中级人民法院等待判决。

2023年12月15日，莆田市医投集团给瑞普公司发了解除合作协议的通知函。在该通知函中，莆田市医投集团也指出了瑞普公司存在的违约问题。

莆田市医投集团称，根据合作协议，瑞普公司须出资5亿

元，占合作项目95%的股权，但瑞普公司至今未依约履行5亿元出资义务。在合作协议履行过程中，瑞普公司还存在违规收费、擅自使用莆田高新医院公章及法定代表人名字向银行申请贷款、融资租赁等行为，已构成严重违约。其间，省委巡视组也反馈提出社会资本未按承诺或投资额投资到位等问题。就前述事项，虽经莆田市医投集团多次催促、沟通、协调，瑞普公司至今未同意整改。

另外，合作协议中有关分红的约定已经违反现行法律法规的禁止性规定，出现了各方在订立合同时无法预见的国家政策、法律变动，合同基础条件已发生无法预见的情势变更，继续履行将损害国家、社会公共利益，有违公序良俗。

莆田市医投集团要求瑞普公司：第一，将莆田高新医院法定代表人变更为莆田市医投集团指定人员；第二，移交莆田高新医院公章、账簿等所有相关材料；第三，将属于莆田高新医院的财产归还。

在合作办医纠纷之外，通过公开信息，记者也查询到，莆田高新医院有过多次涉及诊疗和医保不规范的问题。

“烧钱”不止 迈威生物拟赴港二次上市

本报记者 陈婷 曹学平 深圳报道

A股企业赴港上市迎窗口期，又一家医药企业冲击“A+H”两地上市。

近日，迈威生物(688062.SH)一连发布近40条公告，其中透露公司筹划发行H股股票并在香港交所上市，公司正积极与相关中介机构进行商讨，具体细节尚未确定。

迈威生物主要从事创新药和生物类似药的研发、生产及销售，2022年1月于科创板上市，IPO募资金额约33亿元，公司当年首个产品获批上市，至今已有3个品种商业化，仍未实现盈利。截至目前，迈威生物在研项目还有10余个，仍需持续较大规模研发投入。

值得注意的是，除了筹划二次上市，迈威生物亦公告一项投资计划，公司拟出资不低于16亿元建设骨健康创新药项目，本轮以无形资产方式投资10.08亿元，同时第三方以现金出资入股。

上述公告次日，迈威生物股价盘中跌逾8%，截至收盘报21.19元/股，跌幅6.65%。

对于公司筹划赴港上市的最新进展及解决资金需求的其他措施，《中国经营报》记者致电迈威生物方面，但截至发稿，对方未予以回应。

二级市场用脚投票

“烧钱太快，投资者心慌慌。”“一捆一捆地烧，根本不够。”自迈威生物宣布筹划赴港上市后，有投资者在互动平台上不断感慨道。

12月16日—18日，迈威生物股价在公告后连续三个交易日下跌，截至12月18日收盘，公司股价报20.81元/股，较公告前一交易日收盘价22.7元/股跌去8.33%。

12月15日晚间，迈威生物公告召开董事会、监事会会议，审议通过关于公司发行H股股票并在香港交所上市等相关议案。迈威生物方面称，公司拟发行H股并上市，将在股东大会决议有效期内选择适当的时机和发行窗口完成。

上述事项仍具有不确定性。截至目前，迈威生物发行H股并上市尚需提交公司股东大会审议，在符合中国境内相关法律、法规和规范性文件、香港法律的要求和条件

近年人不敷出

左手赴港融资、右手引入投资者的迈威生物，实际上仍处于持续亏损的状态。

自A股上市以来，迈威生物已有三款产品陆续获批上市并推进至商业化阶段。2022年3月，公司与君实生物(688180.SH)合作开发的阿达木单抗注射液(商品名：君迈康)获批上市，该品种原研药是艾伯维生产的“药王”修美乐。2016年，修美乐的核心专利在中国到期，随后有多个生物类似药品在国内获批或递交上市许可申请。到君迈康上市时，国内包含修美乐在内已获批上市的其他阿达木单抗产品已有6款。

下进行，并需取得中国证监会、香港交所等相关政府机构、监管机构备案、批准和/或核准。

事实上，在相关政策支持下，A股企业今年迎来赴港上市的窗口期，“A+H”双重上市成为资本市场一大看点，迈威生物亦欲乘风而上。

迈威生物在公告中表示，发行H股并上市是为满足公司经营发展的资金需求，实现公司可持续发展，提升公司国际化水平。可见，资金需求摆在第一位。

迈威生物于两年前在A股上市，发行价格为34.8元/股，当时募得资金净额约33亿元。截至2024年6月30日，公司募资金额使用了16.85亿元，用部分闲置募资8.77亿元临时补充流动资金，期末募资结余约8.15亿元。与此同时，公司尚未盈利且存在累计未弥补亏损，营运资金主要依赖于外部融资。

逐渐加剧的市场竞争使得阿达木单抗的价格大幅下降。修美乐于2019年11月通过国家医保谈判，进入国家乙类医保，价格从7820元(0.4mL:40mg)降至1290元。迈威生物制定的君迈康最高零售价格为998元/盒(40mg/0.8mL)。

2022年，君迈康累计发货约2.07万支，发货金额约1945万元，迈威生物收到君实生物结算款3109.86万元。当年，公司营收约2772.82万元，同比增长70.88%，但亏损幅度扩大，净利润约-9.55亿元，经营活动产生的现金流净额约-7.2亿元，研发投入导致现金净流出同比增加约3亿元。报

告期内，公司产生研发费用约7.6亿元。

此后两年，迈威生物每年分别有1款产品获批上市。去年4月，迈威舒芬国家药监局批准上市，用于骨折高风险的绝经后妇女的骨质疏松症；在绝经后妇女中，该产品可显著降低椎体、非椎体和髌部骨折的风险。迈威舒芬是全球第二款获批上市的地舒单抗注射液原研药Prolia(普罗力)生物类似药，该品种是国际上一线广谱类抗骨折风险药物。根据安进公司年报，Prolia在2022年的销售额为36.28亿美元，同比增长12%。

今年4月，迈威生物公告另一

(以下简称“大健康基金”)签订《迈威生物骨健康创新药项目合同》，以迈威生物全资子公司迈威(重庆)生物医药有限公司(以下简称“迈威重庆”)作为运营项目的主体，共同投资建设“迈威生物骨健康创新药项目”，项目计划总投资为20亿元。

其中，迈威生物总投资为不低于16亿元，其中10.08亿元以无形资产方式出资，未来仍将计划以相关领域的在研药品项目出资；大健康基金拟总投资4亿元，以货币方式出资。

记者注意到，上述合作实则通过股权交易的形式完成融资。首先，迈威生物拟将迈威重庆的注册资本由2000万元增加至10.08亿元，并撤销原以货币方式出资的2000万元注册资本，10.08亿元注册资本将全部由迈威生物全资子公司江苏泰康生物医药有限公司(以下简称“江苏泰康”)以无形资

款地舒单抗注射液(商品名：迈卫健)在国内获批上市，用于治疗不可手术切除或者手术切除可能导致严重功能障碍的骨肉瘤，包括成人和骨骼发育成熟(定义为至少1处成熟长骨且体重≥45kg)的青少年患者。迈卫健是国内第一个上市的原研药安加维生物类似药。2022年，安加维在中国销售额为4.27亿元。截至今年上半年，内地舒单抗的上市品种包含2款原研及6款生物类似药。

今年三季度，迈威生物药品销售收入为2505万元，同比增长163.22%，公司营收同比增长167.73%至2556.8万元，净利润约-2.5亿

元。前三季度，公司药品销售收入为同比增长287.12%至9071.5万元，但整体亏损达到约6.94亿元，公司报告期内研发投入约4.81亿元，占营收的比例为340.91%。

截至10月30日，迈威生物拥有15个处于临床或上市阶段的核心品种，包括11个创新药，4个生物类似药。其中，已上市品种3个，处于上市许可审评阶段品种1个，处于三期关键注册临床阶段品种3个，处于其他不同临床阶段品种8个。迈威生物方面表示，在研品种的临床前研究、临床试验及新药上市准备等业务的开展仍需持续较大规模研发投入。

在上述合作中，迈威重庆若未能在2026年12月31日获得地舒单抗注射液生产许可证B证，或其2027年—2029年的销售收入未达目标，大健康基金有权要求江苏泰康或迈威生物以现金形式回购其股权。